

dopust, sodnijo so zaprli. Mesto je mrtvo. Tu in tam pride kakšna ruska patrulja po cestah. Ta žalostni položaj se pač ne da popisati. Vsemogočni Bog nam pomagaj in nas ne zapusti!



Legar na Štajerskem.

Vsed raznih selitev in premikanja ljudi, ki jo je povzročilo vojno stanje, zanesel se je v kljub obrambnim naredbam na Štajersko legar in se ugotovil v posameznih krajih po uradnih zdravnikih.

V nekem dokazanem primeru se je zanesla bolezen po vojaški obleki, katero je prodal ruski vojni vjetnik.

Bolezni so sicer do sedaj izvanredno dobro potekle; toda kakor pri drugih nalezljivih boleznih tudi pri legarju ni izključeno, da bodo sledili težji primeri in je toraj potrebno, da se

An die männliche Bevölkerung der Stadt Pettau und Umgebung!

Der Ernst der gegenwärtigen Zeit hat alle Kreise der Bevölkerung enger zusammengeschlossen. Wir sind uns dessen bewußt, daß es einen schweren Kampf gegen zahlreiche und mächtige Feinde auszufechten gilt und es jedes einzelnen Pflicht ist, zum siegreichen Ausgang desselben nach besten Kräften beizutragen.

Das ganze Volk leistet schwere Opfer. Frauen, Männer, ja sogar Kinder voll hoher patriotischer Opferwilligkeit sind bestrebt, zum Wohle unseres heißgeliebten Vaterlandes, sei es mit der Waffe in der starken Hand, sei es in Fürsorge für unsere am Felde der Ehre verwundeten Soldaten, sei es durch Schreibearbeiten oder Botengänge für militärische oder politische Behörden als Ersatz für E'ngerückte, am günstigsten Ausgang des Weltkrieges mitzuwirken.

Eine allgemeine edle Begeisterung hat Österreichs Volk erfaßt.

Männer der Stadt! Wer von Euch nicht mittun kann im Felde Seite an Seite mit unseren tapferen Brüdern, der melde sich zu der Jugend- und Bürgerwehr, welcher gar bald die hohe Aufgabe zukommen wird, alle jene Pflichten zu erfüllen, die im Frieden unseren braven Truppen beschieden sind. Niemand lasse die günstige Gelegenheit vorüberziehen, eine gründliche Ausbildung im Schießwesen zu erhalten, denn jeder, nicht nur der Gemusterte und geeignet befundene, dem ja schon demnächst das Glück winkt, für unsere gute Sache zu kämpfen und an der Entscheidung unmittelbar mitzuwirken, wird aus dieser Ausbildung seine Vorteile ziehen, sondern jeder Mann wird eine Befriedigung darüber empfinden, daß es ihm gegönnt ist, an der Erfüllung der Interessen des Staates, wenn auch auf eigener Scholle, so doch teilzunehmen. Jeder Mann melde sich, wessen Standes und Alters er auch sein mag! Wer aber sich zu schwach und gebrechlich fühlt, um selbst dem Vaterlande seine Dienste zu widmen, der sende seine Söhne, seine Angehörigen und Lehrlinge. Jeder, der das 17. Lebensjahr erreicht hat, jeder ist uns willkommen! Niemandem dürfte es an Zeit mangeln, denn praktische Übungen finden nur an Sonn- und Feiertagen, theoretische nur in den Abendstunden statt.

Niemandem erwachsen Geldopfer, denn alle Auslagen für Bekleidung, Bewaffnung und Löhnung — K 1.50 bis K 2.— pro Tag je nach Chargengrad — trägt die Wehrleitung.

Anmeldungen werden täglich beim Herrn Stadtamtsvorstand Leopold Girtler in den üblichen Amtsstunden entgegengenommen.

Für die Wehrleitung:

Stadtamtsvorstand:
Leopold Girtler.

Sparkasse-Direktor:
Hans Kasper.

izognemo že prvotno vsaki nevarnosti inficiranja ali jo vsaj čim mogoče zmanjšamo.

Ker se po najnovejših poizvedovanjih bolezni prenese le po raznih mrčesih — zlasti ušeh — od bolnika na zdravega človeka, je najvažnejše in najzaneslivejše sredstvo temeljito zatiranje mrčesa. Gomazen se zatira razven s kemičnimi sredstvi najbolj zanesljivo s suho vročino, kakor tudi s posebnimi pečmi za pokončavanje ušij, ki jih ima večina sodišč, in še bolj z vročo paro parnih razokuževalnih aparatov, katere najdemo skoro že v vsakem večjem kraju.

Bolezen se kaže v obče po 2 do 3 dnevnem močnem glavobolu in bolečinah v udih z znatno medlostjo s tem, da bolnika „tare treslica“ (dobi tresajoči mraz) s sledečo vročico; nato se prikažejo kmalu, že 3. do 5. dan male k večjemu kakor leča velike bledorudeče, ob robih nekoliko bledeje lise zlasti ob stranskem belu prs, po spodajih laktih, po krači, zunanji strani rok in na vratu kakor tudi po drugih delih trupla, najmanj po obrazu.

V vseh enakih primerih je treba takoj poskati zdravniško pomoč. Legar spada onim boleznim, za katere je predpisana dolžnost naznanjenja. C k. namestnik: Clary l. r.

Moškemu prebivalstvu mesta Ptuj in okolice!

Resnost sedanjega časa je vse kroge prebivalstva ožje združila. Svesti smo si, ba bijemo hud boj proti mnogim in mogočnim sovražnikom in da je vsled tega dolžnost vsacega posameznika, pomagati s svojimi najboljšimi močmi, da dosežemo zmago.

Vso ljudstvo prinaša velike žrtve. Ženske, moški, celo otroci so polni visoke patrijotične požrtvovalnosti. Vsi hrepenijo pomagati za blagor naše vroče ljubljene domovine, naj si bode potem z orožjem v močni roki, s pomočjo za naše na bojišču ranjene vojake, s pismenim in drugim delom za vojaške ali politične oblasti ali drugim.

Splošno, krasno navdušenje nadahnilo je avstrijsko ljudstvo.

Možje in mladeniči! Kdor od Vas ne more sodelovati na bojišču ramo ob rami z našimi junaškimi brati, ta naj se oglasi k mladinski in meščanski brambi, ki bode imela kmalu visoko nalogo, ugoditi vsem onim dolžnostim, ki jih izpolnjuje v mirovnem času pridni naši vojaki. Nikdo naj ne zamudi te ugodne prilike, da se temeljito izvežba v streljanju, kajti vsakdo zamore imeti od tega izvežbanja le dobiček. Vsakdo bode čutil zadoščenje, da mu je privoščeno, varovati interese domovine čeprav le na lastni grudi.

Vsakdo naj se torej oglasi, naj si bode kateregakoli stanu ali katerekoli starosti.

Kdor pa se čuti preslabotnega, da bi sam služil svoji domovini, ta naj pošlje vsaj svoje sinove, nastavljenca ali učence. Vsakdo, ki je 17. leto starosti dosegel, nam je dobro došel! Nikomur ne bode ta vstop škodoval, kajti praktične vaje se bodejo vršile le ob nedeljah in praznikih, teoretične pa le zvečer. Nikdo ne bode denarnih žrtev prinašal, kajti vse stroške za izdatke oblačila, oboroženja in tudi plačilo od K 1.50 do K 2.— na dan po šarži, nosi vodstvo brambe.

Dobiček za vsacega posameznika, ki vstopi med mlade strelce, je velik; kajti njegovo izvežbanje mu bode tudi pozneje pri vojaki mnogo koristilo!

Naznanila k vstopu sprejema vsak dan g. predstojnik mestnega urada Leopold Girtler ob uradnih urah v mestni hiši.

Za brambeno vodstvo:

Predstojnik mestnega urada:
Leopold Girtler.

Direktor šparkske:
Hans Kasper.

Gospodarske.

Letni in živinski sejmi na Štajerskem.

Sejmi brez zvezdice so letni in kramarski sejmi; sejmi, zaznamovani z zvezdico (*) so živinski sejmi, sejmi z dvema zvezdicama (**) pomenijo letne in živinske sejme.

Dne 23. januarja v Gleinstättenu**, okr. Arvež; v Brežicah (svinjski sejem).

Dne 25. januarja v Studenicih, okr. Slov. Bistrica; v Slovenjem Gradcu**; v Koprivnici**, okr. Kozje; v Feldbachu**, v Lipnici*.

Dne 26. januarja v Ormožu (sejem s ščetinarji); v Gradcu (sejem z uporabno živino).

Dne 27. januarja v Mariboru*; v Ptuj (svinjski sejem).

Dne 28. januarja na Bregu pri Ptuj (svinjski sejem); v Gradcu (sejem s klavno živino).

Dne 29. januarja v Rajhenburgu**, okr. Sevnica; v Artičah**, okr. Brežice; pri Sv. Jurju**, okr. Vransko; v Rogatcu (sejem s ščetinarji); v Gradcu (sejem z zaklano klavno živino).

Dne 30. januarja v Judenburgu*; v Brežicah (svinjski sejem).

Dne 31. januarja v Dobovi**, okraj Brežice.

Dne 1. februarja v Radgoni**; v Vojniku**, okr. Celje; v Jurklostru**, okr. Laško; v Celju*; v Gradcu (sejem z uporabno živino); v Ormožu*.

Dne 3. februarja v Wiesu**, okr. Ivrica; na Vidmu*, okr. Brežice, v Windisch-Hartmannsdorfu, okr. Gleisdorf; v Admontu, okr. Liezen; pri Sv. Jurju na Ščavnici**, okr. Gornja Radgona; v Jarenini*, okr. Maribor; v Spodnji Polskavi*, okr. Slov. Bistrica; v Unzmarkt**, okr. Judenburg; v Weisskirchen*, okr. Judenburg; pri Sv. Jakobu*, okr. Celje; v Trbovljah**, okr. Laško; v Schöderju**, okr. Murau; v Radgoni*; v Lučanah (sejem z drobnico), okr. Arvež; v Imenem (svinjski sejem), okr. Kozje; v Ptuj (sejem s konji, žrebatom in govedom).

Dne 4. februarja v Gradcu (sejem s konji in klavno živino); v Ptuj (svinjski sejem); na Bregu pri Ptuj (svinjski sejem).

Dne 5. februarja pri Sv. Petru pod Sv. Gorami**, okr. Kozje; v Winklern*, okr. Oberwölz; v Gradcu (sejem z zaklano klavno živino); v Rogatcu (sejem s ščetinarji).

Dne 6. februarja v Gornjemgradu**, v Brežicah (svinjski sejem).

Dne 8. februarja v Dobrni**, okr. Celje; v Lipnici.

Dne 9. februarja v Pilštanju, okr. Kozje; v Gnasu**, okr. Feldbach; v Konjicah**; v Gradcu (sejem z uporabno živino); v Rogatcu*.

Dne 10. februarja pri Sv. Jurju na juž. žel**, okr. Celje; v Mariboru*; v Gross-Kleinu (sejem zaklano klavno živino); v Imenem (svinjski sejem), okr. Kozje; v Ptuj (svinjski sejem).

Dne 11. februarja v Gradcu (sejem s klavno živino); pri Sv. Martinu**, okr. Slovenji Gradec; na Bregu pri Ptuj (svinjski sejem).

Razno.

Vpoklicanje vseh doslej izbranih črnovojniki. Kakor znano, so dne 16. januarja 1915 črnovojniki rojstvenih letnikov 1887 do 1890, ki so bili od 16. novembra do 31. decembra p. l. potrjeni, stopili pod orožje.

Črnovojniki, ki so bili rojeni v letih 1884, 1885, 1886, morajo stopiti pod orožje dne 1. februarja 1915, oni pa, ki so rojeni v letnikih 1878, 1879, 1880, 1881, 1882 in 1883, morajo vstopiti dne 15. februarja.

Vpoklicanje v letih 1875 do 1881 rojenih črnovojniki na Ogrskem. Budimpešta, 17. januarja (K. u.) Ogrski brzojavni in korespondenčni urad javlja: Vsled naredbe ogrskega ministarstva z dne 10. januarja 1915 bodo v aktivno službovpoklicani oni v letih 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880 in 1881 rojeni in eventualno mlajši vojaško neoboroženi, črnovojniški dolžnosti podvrženi in ogrski državljani razreda A, ki so služili pri skupni armadi, pri honvedu

katerokoli orožne stroke ali pri orožništvu in se nabajajo iz kateregakoli vzroka še v neaktivnem meščanskem razmerju, na primer kot prekoštevnik, bolnik ali taki, ki so bili radi nesposobnosti za službo poslani na dopust, končno vsi oni, ki imajo vojaške namembnice, ne glede na določila, zabeležena v tej namembnici.

Imenovani črnovojniki se naj prijavijo za nabor — vsak letnik v svojem bivališču in sicer letniki 1881, 1880 in 1879 dne 21. januarja, letnika 1878 in 1877 dne 22. januarja in letnika 1876 in 1875 dne 23. januarja.

Ni treba slediti temu pozivu onim, ki so za nedoločen čas oproščeni črnovojnškega službovanja, in tisti, ki so bili superabitirani in torej spadajo v razred B črne vojske.

Ptujski kopelj. Vseled raznih del je ptujška parna kopel (Dampbad) za okroglo 14 dni zaprta.

Enaka mera za vse! Posl. dr. Oton Steinwender piše v „Tagespost“: „Na nekem dunajskem trgu je zahtevala neka stara ženska eno krombo za butaró leša, za katero je dala sama le 73 vinarjev. Kazen 20 K. V Eggenbergu nakupi neki branjevec svinjske masti po 1 K 90 vin. ter jo prodaja po 2 K 20 vin. Obsodba: 48 ur zapora in 20 K globe. Isto kazeno se odmeri neki branjevki v Gradcu, ker je zahtevala za jajce 18 vinarjev. V vseh teh slučajih so dotično blago tudi konfiscirali. Vse po pravici in na temelju ces. naredbe z dne 1. avgusta 1914. Prav! Prebivalstvo je treba ščititi in vojna se ne sme zlorabljati v oduroške svrhe. Toda prav skromno bi opozorili na to, da ne zviša le kakšen majhen trgovec kritično cen za maslo ali jajce; temveč da delajo veliki gospodi pri drugem blagu ravnatako, toda s tem razločkom, da pri njih ne gre za par vinarjev, temveč za milijone kron in da se za nje cesarska naredba z dne 1. avgusta še ni uporabila. V normalnih razmerah izražamo iz Avstrije več sladkorja, kakor ga pa sami konzumiramo. Ker je vojna izvoz zelo omejila, ležijo sedaj milijoni meterskih stotov neprodanega sladkorja v raznih skladiških. Smatrati bi bilo torej, da bo sladkor v ceni padel; mesto tega pa je odredil sladkorni kartel v par presledkih zvišanje sladkorne cene za 4 K pri met. stovu, ne da bi bilo proti temu nastopilo kako sodišče, kaznovalo sladkorne barone z zaporom in globami in jim konfisciralo blago. — In vendar bi imela

sladkorna industrija dovolj povoda, da je skromna. Pred vsem v njenem interesu in da more lombardirati svoje neprodatne zaloge so ustanovili vojne posojilnice in navzlic pomanjkanju vagonov pospešuje uprava državnih železnic po možnosti eksport sladkorja v Švico. Na vse te pomožne ukrepe pa odgovarja kartel z zvišanjem cen, ne da bi mu to kdo branil ali ga klical na ugovor. — Stotisoči izgubljajo v vojni vse imetje, zdravje, življenje; zato pa se smejo nekateri bogateti. Tega ne moremo preprečiti in to moremo naknadno le deloma popraviti. Toda zakon mora veljati enako za vse, za branjevke, za kramarje, za sladkorne tovarnarje in za bančne ravnatelje.

Razširjanje ruskih proklamacij na Slovane. Uradno se nam poroča: Znano je, da skušajo Rusi avstrijske slovanske narode z razširjenjem proklamacij v njihovi zvestobi do države omajati in jih pridobiti s praznimi obljubami za smotre ruskega vojskovanja in politike. Razširjanje takih pozivov tvori hude delstvo veleizdaje, na katero je stavljena smrtna kazen. Kdo r- k o l i dobi tak letak — in naj si bo na ta ali oni način — v roke ali izve o njegovem razširjanju, se poziva, da ga takoj izroči oziroma to naznani pri najbližnji varnostni oblasti ali pri najbližnji orožniški postaji. Izrecno se pa poudarja, da bodo v smislu kazenskih določb tudi že oni kazensko zasledovani vsled sokrivde na veleizdaji, ki imajo tak veleizdajniški poziv v svoji posesti ali kaj izvejo o njegovem razširjanju in vendar namenoma ne storijo takoj ovadbe.

Slavohlepje. Naše holandsko strankino „Het Volk“ je prejelo z belgijske strani naslednje poročilo iz Londona: „Belgijska vojska je v štirih mesecih vojne grozovito trpela. Ob začetku vojne je štela armada 225.000 mož. Ali veste, koliko jih šteje še sedaj? Nič več nego 75.000 mož. Izgubila je torej več nego dve tretjini moštva! Z novinci, ki jih vežbajo v severofrancoskih taboriščih, v Calaisu, v Fecampu, v Bolonji, v Boyeuseu itd., ter z ranjenci in bolniki, ki se povrnejo v vojsko, bodo zbrali zopet komaj 100.000 mož. Zagotavljam Vas, da so ti podatki prav verodostojnega vira in da jih nihče ne more ovreči. Ali niste tudi tega mnenja, da je Belgija storila več nego svojo dolžnost, ter ali ne pričajo neštevilne razvaline, porušeni domovi, da je dovolj trpela? Takega mnenja je bilo tudi vrhovno vojno poveljstvo francosko, ki je priporočalo belgijskemu poveljstvu, da se naj belgijske čete, ki se bojujejo ob Iseri še vedno v ospredju, umaknejo v drugo vrsto. Prav odločno lahko potrdimo, da je belgijski kralj Albert zavrnil to ponudbo. Dokazati namreč hoče Nemcem, da se belgijska armada še vedno bojuje. Ali ne mislite tudi Vi, da je to ravnanje kraljevo obžalovanja vredno? Ali ni nezmislno zaradi samoljubja in slavohlepnosti žrtvovati toliko mož? V Belgiji postajajo presenečeni nad tako velikimi izgubami v vojski. Bruseljec, ki se je ustanovil na potovanju skozi London tukaj, je pravil, da so v Bruslju, ko so zvedeli, da so Belgijci v bitkah ob Iseri zopet imeli 12.000 mož izgub, vobče pripominjali, da, če bo to trajalo še nekaj tednov, pa belgijske armade sploh več ne bo ter bodo vničeni tudi vsi naši otroci!“

200.000 več brezposelnih delavcev je letos v Novem Jorku v Ameriki nego jih je bilo lani. Tako je sporočil župan Mitchell komisiji proti brezposelnosti.

Japonska oporeka. Glede vesti, da je poslala Japonska v Evropo častnike, ter da pošlje vojaštvo na evropsko bojišče, pravi japonska vlada, da so neresnične. Japonski častniki so navzoči na ruskem le kot vojaški atašeji. Vojne se je udeležila Japonska le zaradi tega, da izpolni svojo zavezniško dolžnost napram Angliji, in sicer le zaradi interesov na Daljnem izhodu. Kivčav je sedaj v japonskih rokah, nemške ladje v Tibem in Atlantskem morju uničene in razorožene. Japonska sedaj mirno čaka konca splošne vojne.

Nov denar. V prometu še vedno nedostaja drobižja, zaradi tega izdajo v kratkem bankovce po eno krono in nikljaste novce po petdeset vinarjev.

Tri nove odredbe. Uradna „Wiener Zeitung“ objavlja odredbo železniškega ministrstva, s

katero poverja c. kr. glavno ravnateljstvo državnih železnic, da prevzame nadzorstvo nad obratnimi bolniškimi blagajnami privatnih železnic; dalje odredbo ministrstva za poljedelstvo, ki prepoveduje pobijanje že vidno oplemenjenih krav in svinj kakor tudi pobijanje telet in mlade živine; slednjič odredbo ministrstva za javna dela glede izjemnih določb o varstvenih znakih.

Celovski škof je postal dr. A. Heftler, rodom Bavarec. Doslej je bil profesor na realni gimnaziji v Mödlingu ter je velik pospeševatelj katoliških društev.

Proti vojnim hujskačem v Italiji. V Turinu in v Benetkah so se priredili dne 11. t. m. veliki socialnodemokratski ljudaki shodi, na katerih so se sprejeli ostri sklepi proti vojnim hujskačem in za neutralnost Italije. Tudi v Milanu je priredila socialnodemokratska stranka demonstracijo za neutralnost.

Izvoz Anglije je bil leta 1914 manjši za 9.500.000 funtov sterlingov nego leta 1913, to v avstrijski veljavi okoli 219.285.000 kron.

Zahtevajte
zastonj in franco moj glavni cenik z 4000 podobami ur, zlatega in srebrnega blaga, godbenih instrumentov, usnjatega in jeklenege blaga, predmetov za dekoracijo in toaleto, orozja itd.



Prva fabrika ur HANNS KONRAD
c. in kr. dvorni liferant, BRÜX št. 730 (Česko).
Nikel-Roskopf-ure K 3 90, 4 20, 5.—. Srebrne ure K 8 40, nikel-budilnica K 2 90; budilnica z dvema zvoncoma K 4.—. Razpošiljatev proti povzetju. Brez rizike! Izmenjava dovoljena ali denar nazaj. 39

Zadnji telegrami.
(C. k. kor. in brz. urad.)
Beg iz Pariza.

Listi poročajo, da je prišlo mnogo vbežnikov iz Soissona v Pariz. Tam so pripovedovali o nemški zmagi pri Soissonsu in so vsled tega povzročili velikanski strah. Mnogo družin v Parizu je vsled teh govoric pobegnulo. Zlasti v soboto bili so vsi vlaki proti jugu od teh vbežnikov napolnjeni. Morali so celo posebne vlake napraviti.

Ruske izgube.
Iz Berlina poroča se iz zasebnih virov, da je glasom zaupnih poročil iz Petersburga ruska armada doslej izgubila 1.800.000 mož. (To je tako velinanska izguba, da jo tudi največja armada sveta ne more izdržati! Op. ur.)

Napad iz zraka na angleško obrežje.
Poroča se, da je izvršila zopet neka flotilja letalnih strojev na neki doslej neznani kraj angleškega obrežja napad, ki se je baje popolnoma posrečil. Tudi najpomembnejši angleški list „Times“ pravi, da pripravljajo nemški letalni stroji napad na neko mesto angleškega obrežja. Angleška javnost je grozovito razburjena.

Podrobnosti k nemški zmagi v Nemški Vzhodni Afriki.

K. B. Berolin, 16. januarja. Wolff v urad poroča: O bitki pri Tangi, tem doslej največjem vojnem dogodku na ozemlju naših kolonij, so sedaj na razpologo uradna poročila našega guvernerja v Nemški Vzhodni Afriki. Glasom teh poročil je bil uspeh mnogo večji, nego priznavajo angleška poročila. Boji so se vršili 3., 4. in 5. novembra. 2. novembra so prišli Angležji z 2 vojnima ladjama in 12 transportnimi parniki pred Tango in zahtevali brezpogojno predajo, kar je guverner dr. Schnee odklonil. Nato so ladje odplule, a 3. so se zopet pojavile in pred Bas Kasone izkrcale en evropskeji in 4 indijske polke, med drugimi konjenico s kakimi 8 strojnimi puškami in 9 topovi. Tudi mornariške čete so se izkrcale. Težki topovi na kri-



Kartenskizze zur Erdbekatastrophe in Italien.

Aquila, Chieti, Monte Rotondo, Avezzano, Anversa, Veroli, Sora in Isola del Livi. Več kot 30.000 je našlo v tem potresu svojo smrt. Potres so čutili v vsej pokrajini pred Rimom in Neaplom. Prinašamo mali zemljevid prizadetih pokrajin.